

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3560

Subscripción

En la isla al mes pías. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 30 de Diciembre de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores

Seix y Barral Hnos.

Pescas	Pescas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Primer Grado 1'50
Segundo Grado 1'75	Segundo Grado 1'75
Tercer Grado 2'50	Tercer Grado 2'00
	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante.)

10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva.)

8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos.)

3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St. Honoré participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARRCELONA Plaza Catalana, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y salidas de teatro, Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

1916

Para Año Nuevo

DIETARIOS BLOCS DE VARIOS TAMAÑOS
CALENDARIOS MENSUALES Y SEMANALES
CALENDARIO DE BALEARES

Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

CARTAS DE AMÉRICA

La revolución en Méjico

Más allá de la guerra europea, la opinión pública en los Estados Unidos se preocupa actualmente de los acontecimientos de Méjico. Si se considera que los norteamericanos han invertido allí cerca de mil millones de dólares, que ese país era uno de los mercados más importantes de la gran República, y sobre todo, que a nadie deja de turbarle ver arder la casa del vecino, esto es muy natural. Y natural es también que en España no se vea con indiferencia lo que está pasando en la que un día fue la gloriosa Nueva España, ya que, aparte de razones de abastecimiento y de raza, no hay que olvidar que allí vive más de sesenta mil españoles.

Como todas las comunidades latino-americanas, Méjico, desde su emancipación, ha ido subiendo por el doloroso calvario de las revoluciones y de los despotismos militares. En la lucha eterna entre las sombras de la tiranía y la luz de la libertad, se ha vertido allí mucha sangre y se

han sembrado muchas ruinas. Y los treinta y cinco años que Porfirio Díaz, disponiendo de la nación como un señor medieval de su spangse, la distribuyó a pedazos entre sus favoritos, lejos de apagar los anhelos de libertad en el pueblo mejicano, los acrecieron, despertando en el corazón de los despojados, no sólo ansias de justicia, sino que también ansias de un pedazo de tierra que, como en los buenos tiempos de antaño, les asegurara la subsistencia. La razón de las convulsiones que han agitado a Méjico en los últimos cinco años, esa es y no otra. Y esto explica que en 1910, cuando se preparaba una vez más la farsa electoral que hacía de Díaz presidente de la República cada cuatro años, la inmensa mayoría de los mejicanos se agrupara en torno de Francisco Madero y arrastrara, ante la ola irresistible de empuje popular, a Díaz y sus aliados. Desgraciadamente, Madero, ya en el poder, no mostró las cualidades de firmeza y de energía necesarias para realizar el programa de reformas que había proclamado. Su misma bondad le fué nociva. Quiso, bajo un Gobierno en que la libertad llegaba a la li-

ciencia, unir a los lobos con los corderos. Su mismo Gabinete era una mezcla de remanentes del porfirismo y de próchombres de la revolución. Inclínándose hoy a los unos, ayer a los otros, o vólo algunas de sus promesas, como don Luis Cabrera la recordó a él por 1912, en magnífico discurso. Su muerte gloriosa redime empero todas sus faltas: mártir de la libertad, de su sangre brotó la protesta del pueblo mejicano contra el grupo de militares que, por la traición y el asesinato, se ampararon del Gobierno en 1913.

Esa protesta la encabezó un hombre respetado y querido por aquellos que lo conocían: don Venustiano Carranza. Lo que de él piensan sus amigos y sus partidarios, lo dirá mejor que yo don Juan N. Amador, subsecretario de Gobernación en el Gabinete del Gobierno constitucionalista, actualmente en misión de su Gobierno en los Estados Unidos:

«El señor Carranza—me dijo Amador—fué el único funcionario público que en los momentos de suprema angustia nacional, cuando la legalidad naufragaba ante una usurpación, producto del cuartelazo y de la infidencia, ni consideró el peligro ni vaciló un momento ante las dificultades de la empresa, para lanzarse a cumplir con la solemne obligación contraída al rendir su protesta como gobernador del Estado de Coahuila, de conservar incólume y hacer respetar la Constitución de la República. Además de ser el caudillo que ha conducido a la victoria un movimiento afirmado, de carácter netamente legalista y constitucional, es un verdadero patriota, de convicciones arraigadas. En él vemos los mejicanos al sostenedor laquebrantable de la autonomía y de la dignidad nacionales; al ciudadano que, sin componendas ni compromisos con nadie, movido sólo por una voluntad de hierro, convencido de la justicia de una causa que representa las aspiraciones del pueblo, ha sabido vencer contra un conglomerado de poderosos enemigos y conquistar, como jefe de un partido respetado, el reconocimiento de un Gobierno de parte de las naciones de este continente y de varias de Europa, que ha de consolidar en Méjico la paz, la legalidad y la justicia.»

Así ha de ser. El señor Carranza nos debe a sus amigos y partidarios la satisfacción de pregonarlo, es, ante todo y sobre todo, un rectilíneo; es el hombre modelo en su vida pública y privada, que de la honradez ha hecho un culto; es el estadista de espíritu superior que aspira a reconstituir una patria, en la que puedan bragar y desarrollarse libremente las energías encaminadas a la explotación de sus inmensas riquezas. Él conoce las necesidades del pueblo, y convencido de que en esta lucha se persiguen ideales de carácter netamente económico y social, su Gobierno ha de inaugurar en Méjico una era de progresos reales.»

Y esto que me dice el señor Amador lo he oído ya entre aquellos a quienes ha sido dado conocer y tratar al jefe de la revolución triunfante. Que este hombre debe ser una poderosa y eminente individualidad, es indiscutible, pues a su lado, ayudándole en la lucha, vemos personalidades que en Méjico representan honradez y conciencia, abnegación y caballerosidad, tales como Alvaro Obregón, la gloria militar más pura, héroe de cien encuentros, ejemplo de lealtad y de firmeza; Pablo González,

actualmente gobernador de la ciudad de Méjico; E las Calle, el caudillo del Norte; Eduardo Háy, valiente campeón de toda idea generosa, y cien más entre los militares. Y entre los intelectuales y letrados, al í están Surbarán Capmany, Palavicini, Sánchez Azcans, Miguel Cobarrubias, Roberto Pasqueira, ejemplo de firmeza y valor civil. Eiseo Arredondo, cuya habilidad de diplomático contribuyó grandemente al reconocimiento por los Estados Unidos del Gobierno de Carranza; Atl, el artista que en París ganó una medalla de primer orden y muchos más. En el ministerio de Hacienda del Gobierno constitucionalista está Luis Cabrera, en quien veo al doctrinario y al propagandista más sabio y convencedor de la revolución. Oredor, no de aquéllos cuya elocuencia sólo sirve para halagar el oído, sino de los que con párrafos cerrados, como las falanges romanas, van desenvolviendo un argumento ante su auditorio, hasta demostrar la razón de la causa que defienden; en Francia habría figurado al lado de aquellos parlamentarios que se llamaron Waldeck Rousseau y Emile Rouvier; abogado de talento, siempre listo a encender la llama de las ideas generosas; escritor culto y castizo, cuyos trabajos y conferencias en los Estados Unidos han convencido a este público de que la revolución mejicana no era, como muchos creían, simple conflicto de ambiciones, sino un movimiento inspirado en razones económicas unidas a anhelos de libertad; ese es Luis Cabrera.

El poder, la influencia de los intereses creados durante el régimen de Díaz, son todavía muy grandes en el extranjero. Millonarios, tenderos, usureros que ven en la revolución triunfante un obstáculo a sus labores de explotación; que saben que la era de concesiones y privilegios pasó ya, se han esforzado en presentar a Carranza y su partido en España, como en otras partes, con sombríos colores de leyenda. No me exañará, pues, que lo que dejó dicho cause a guisa extrañeza; mas poco a poco la verdad se hará luz; poco a poco los hechos demostrarán, sin duda, que no es Carranza el enemigo de los extranjeros, el perseguidor fanático de la Iglesia que nos han pintado. Ciertamente, en su espíritu de patriota, es natural que su cariño y su simpatía se dirijan, ante todo, a cuanto es mejicano; pero de lo que él he oído decir, puedo asegurar que su Gobierno, respetuoso de todos los derechos legítimos, se ha de fundar en la justicia y en la legalidad. Sobre estas bases—justicia y legalidad—entiendo que Carranza proyecta edificar las reformas de carácter social y económico, que han de hacer de Méjico una nación fecundada por la paz y el trabajo de sus hijos y respetada de los extranjeros.

La labor que espera al jefe de la revolución triunfante en ese sentido es ardua y difícil. Distribución equitativa de tierras, creación de pequeñas herencias, organización moderna de los impuestos, restablecimiento del crédito público; a eso y mucho más deberá atender el señor Carranza. «Fracasará en esta obra de reconstitución social. Sus amigos aseguran que no. Yo, por ahora, me reservo.»

José Tible Machado.

Washington, 4 Diciembre 1915.

(De «El Liberal» de Madrid.)

Los italianos en Albania

Según referencias italianas, griegas e inglesas, el transporte de tropas italianas a Albania se ha efectuado de un modo satisfactorio. Hombres y material, conducidos en buques de gran porte y escoltados por fuerzas navales, han llegado a los puertos que se les había designado, y el desembarco se ha verificado en orden perfecto. Solamente un transporte y un destroyer han tocado en minas existentes en aquellas aguas; pero las tropas que conducía el primero y la tripulación del segundo se han salvado, con excepción de 40 hombres del uno y tres tripulantes del otro.

Parece que la escuadra austriaca, apostada en las bocas de Cattaro, ha estado vigilada durante la operación por grandes buques de la escuadra italiana, mientras que barcos ligeros, apropiados para responder a un ataque de torpederos, escoltaban los transportes.

Como es natural, no se ha dado noticia de los puntos de desembarco; pero puede asegurarse que uno de éstos ha sido Valona, que presenta una rada espaciosa y grandes facilidades para las operaciones. También es probable que otro Cuerpo de tropas haya tomado tierra más al Norte, en Durazzo, pues aunque la bahía se halla expuesta a los vientos del Oeste, el desembarco es cómodo y fáciles las comunicaciones con el interior. Otros destacamentos habrán desembarcado todavía más al Norte, en San Juan de Medua y en Dulcigno, para proteger los transportes que pueden efectuarse por la vía acuática del Boiana hacia Escútari.

Según «El Secolo», los servicios se han retirado en dos grandes grupos; uno septentrional, hacia Escútari; otro meridional, hacia El-Basan. Estas tropas, una vez reorganizadas, sumarán más de cien mil hombres.

El primer grupo será aprovisionado por las fuerzas italianas desembarcadas junto a la desembocadura de Boiana (San Juan de Medua y Dulcigno). El segundo grupo quedará protegido y avituallado por el Cuerpo de ejército italiano desembarcado en Durazzo, de donde parten dos caminos que conducen a El-Basan.

Pero el grueso de las fuerzas italianas se halla ya situado a unos 100 kilómetros al sur de Durazzo y casi a la misma distancia al suroeste de El-Basan. Este contingente constituye el ala derecha de todas las fuerzas italianas.

Estas se hallan, pues, distribuidas en un frente de unos 300 kilómetros, en dirección aproximada de Norte a Sur, desde Plevia hasta Valona. Este último punto, donde los italianos han acumulado desde el verano de 1914 grandes elementos de guerra, se halla a 120 kilómetros al oeste-suroeste de Monastir. Así, pues, los contingentes italianos, unidos a los servicios que se han retirado de su país invadido, ocupan una posición de flanco con relación a las tropas austriacas, alemanas y búlgaras, y constituyen una amenaza contra el ala izquierda de éstas cuando tratan de avanzar hacia el Oeste o hacia el Sur.

El marqués del Muni

París 20.

Dice la prensa francesa

Todos los periódicos consagran artículos llenos de elogios al marqués del Muni.

«La Liberté» escribe: «El nuevo embajador, muy conocido en la alta sociedad parisina, será muy favorablemente acogido.»

«Le Temps» dice: «El regreso de ese embajador entre nosotros será saludado con una profunda satisfacción por todos aquellos que conocen los sentimientos de verdadera

¡De 1 a 3 tarde!

Todos los días laborables y festivos se ACEPTAN partidas de dinero para 1.ª hipoteca. Igualmente se OFRECEN partidas de dinero en 1.ª hipoteca. También se gestionan pagarés con buenas firmas. Rapidez, reserva y precisión.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender en Mahón, Villa-Carlos, San Luis, Llumesanas y Ferrerías; precios módicos.

Informarán:

Plaza Miranda, 4.-Mahón

PIMENTON selecto especial para EMBUTIDOS

Clases de absoluta confianza de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa

J. CODINA.-Plaza Príncipe, 10

Especiería fina de la mejor calidad.

Dr. G. Forteza Médico - Cirujano

Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

Explanada, 67.-Teléfono, 104

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los ortos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE NOVIEMBRE DE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido el transitar y cazar por dentro la finca San Isidro de este término municipal, la cual estando materialmente cerrada por pared y cancela, no exenta a ignorancia y da por ende lugar a la consiguiente denuncia del infractor, siempre que carezca del necesario permiso escrito del dueño de la citada finca.

Un colmo de abusos me obligan a la repetición del presente anuncio.

El Propietario.

Club Mahonés de foot-ball

Campeonato de Menorca de 1916

Esta sociedad anuncia el campeonato de Menorca, para el año de 1916, poniendo en conocimiento de todos los «Clubs» y equipos de esta isla, que podrán inscribirse para jugar dicho campeonato, hasta el día 9 de Enero del próximo año.

Las bases para dicho campeonato obran en poder de la Junta Directiva de esta Sociedad.

P. A. El Secretario, Arturo Sintet.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento 1.º Enero 1916.

COLMADO CANTAMISA

Por causa de haber retenido 3 días en sus bodegas el vapor correo que llegó el viernes los ricos turroneos que vendo, teago et honor de participar al público en general que durante estos días los venderé a precios de fábrica, o sea:

	Ptas.
Jijona libra de 400 gramos	1'50
Yema id. id. id.	1'25
Masapán fruta id. id. id.	1'25
Masapán Cádiz id. id. id.	1'25

No descuidarse.

Colmado Cantamisa, Hannover 2.-Mahón.

SE COMPRAN: lana vieja de coichones pagando a 16 pesetas el kilo. Se pasa a domicilio.

Para encargos, Ramirez, 35.

Ayuntamiento de Mahón

Arriendo de las casetas carnicerías

El viernes próximo día treinta y uno del actual, a las diez de su mañana, tendrá lugar en la caseta del repeso de la Plaza de la Pescadería, por medio de pregones y en un solo remate, una nueva subasta para el arriendo de las casetas carnicerías durante el próximo año de 1916, con sujeción al pliego de subasta que obra en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para dicha subasta el que figura en el citado pliego de condiciones deducido el 20 por ciento.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que deseen tomar parte en la misma.

Mahón 29 diciembre de 1915.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitges.

DEL MAR

Cada día son mayores los perjuicios que acarrea a nuestra nación la venta de buques mercantes al extranjero.

Asunto es ese que por su extraordinaria importancia exige la adopción de rigurosas y urgentísimas medidas de gobierno.

Según datos que publica un colega matritense, el total de tonelaje vendido es de 60.892. El adquirido o se eleva a 18.68. Es, pues, la pérdida de 42.212 toneladas, cifra verdaderamente aterradora.

Y los navieros españoles no tienen ciertamente propósito de emienda. El ansia de vender que les domina es tal que ni los vapores pesqueros, ni aquellos que poseen las Compañías de salvamento, tan necesarios en las naciones marítimas, logran salvarse de la desapoderada ambición que invade a los armadores españoles. De seguir así las cosas, y no lleva trazas de mejorar, sino lo contrario, vamos a encontrarnos pronto en situación desventajosa y hasta de riesgo para el comercio nacional.

—Anoche salió para Palma el vapor «Monte Toros», y esta madrugada ha llegado de la misma ciudad el «Isla de Menorca», que marchará esta noche a Barcelona.

—Mañana debe llegar el «Mahón» procedente de la ciudad condal y Alcudia.

—De Ciudadela, habrá salido esta mañana el vapor correo, para Alcudia.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy día de moda yo verá a presentarse el dueto «Zir, Zir» y se proyectarán las películas «Los tres cofrecitos» (tres partes, mil metros) y «Charlot extremadamente galante».

CASINO DEL CONSEY.—Añoche ante numerosa concurrencia se interpretó la zarzuela «La pesa negra»; el tenor señor Ricart canta bien los conmovedores lamentos de Mario Cavaradossi en el tercer acto de «Tosca», y el barítono señor Bonet ejecutó con sentimiento el aria española «La despedida».

Los tres números fueron aplaudidos.

CINE MODERNO.—A las cinco y media sesión infantil con las condiciones de costumbre.

A las nueve escogido programa de proyecciones y estreno de la grandiosa película en cinco partes, de dos mil doscientos cincuenta metros, marca «Aquila» titulada «Papá Gesolamo».

SOCIEDAD ISERIA.—Escogido programa para la velada social de hoy. Se representará por el cuadro de declamación las obras en un acto «De potencia a potencia», «Lluvia de oro» y «La cita».

El tenor señor Pons cantará la romanza «O paradiso» y el maestro señor Thomás ejecutará la jota para piano «Piar Jean».

Tenemos mucho gusto en reproducir las noticias que siguen, en las que se elogian las decoraciones debidas al pinco de buen amigo el maestro escenógrafo renombrado don Francisco Olives.

Dece un diario el reseñar una función dada por la compañía Granieri en el Teatro Principal de Santiago de Galicia:

«Todo lo que se diga de como puso anoche la compañía Granieri «La Sigorina del cinematógrafo» es poco y forzosamente ha de resultar pálido ante la realidad. Las decoraciones, vistosísimas y de gran efecto gustaron sobremanera, siendo aplaudida sobre todo la del tercer acto, una verdadera joya de arte escenográfico y de un efecto maravilloso.

Respecto a una función dada por la misma compañía en el Principal de Pontevedra dice un diario en la reseña de «Las dices vienesas»:

«Ayer se exhibieron telones a cual más hermosos y fantásticas combinaciones de lujo».

DOCTOR PEYRI

Enfermedades de la piel y sifilografía

Consulta de 3 a 6.

Cos de Gracia 12.

CRÓNICA LOCAL

SOCIEDAD

PROGRESIVA FEMENINA

Se convoca Junta General extraordinaria para hoy jueves, día 30 del actual, a las nueve de la noche.

Mahón 27 Diciembre de 1915.—La Junta.

Bajo la presidencia del señor Alcalde accidental don Pedro Pons Sitges se reunió anoche el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Asistieron los concejales señores Pons Zabala, datista; Serra, Botella y Penedas, mauristas; Beltrán, Olives, Pons Castell, Coda y Escudero, republicanos.

La Diputación Provincial aprobó el repartimiento formado por la Contaduría entre los pueblos de esta provincia para cubrir las atenciones consignadas en el presupuesto ordinario correspondiente al año 1916.

La cantidad repartida es exactamente igual a la de años anteriores.

El Ayuntamiento acordó anoche hacer constar en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento del presbítero señor Marqués y dar el pésame a la familia.

Se ha publicado en el «Boletín Oficial» el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el mes de Febrero de este año.

A bordo del vapor «Isla de Menorca» han llegado esta madrugada de Palma 24 pasajeros.

Ayer al anochecer a unos muchachos que jugaban en el muelle, se les ocurrió encender una fogata poniendo la rama sobre un radero que utiliza «La Marítima» resultando quemadas algunas tablas.

Nos enteramos con satisfacción de que a Cámara de Comercio de Barcelona ha subvencionado con dos mil pesetas a nuestro estimado amigo particular el publicista don Angel Ruiz Pablo a quien felicitamos cordialmente.

La subvención procede de un premio instituido por el conde de Riveses y se concede al interesado para que recopile la historia antigua de la Junta de Comercio de Cataluña.

amistad que el marqués del Muni profesaba a Francia, y los que guardaron el recuerdo de esa simpática figura, llena de fina y espiritual bondad, que personifica la política de inteligencia franco-española»

«Le Journal des Débats» escribe: «El marqués del Muni hallará en París numerosas simpatías, que su alta distinción y su profundo conocimiento de nuestro país le conquistaron en los centros políticos y en la sociedad.»

Plumas stilográficas **MONBLANC** las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios. Véndense en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Lorenzo Pons Marqués Médico especialista en las enfermedades de los ojos. Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal. Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8. Anunciar, 18.

PANADERIA LA CATALANA 17 IGLESIA 17. Se avisa al público que todos los domingos se elaborará: Pan madrileño.-Panecillos.-Pan francés

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 45 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 55 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Crédito Mercantil de Menorca Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º Enero y 31 Diciembre próximos

JAIME GOMILA MÉDICO

Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos. Consulta de 11 a 1 los días laborables. Calle Bastión número 20, esquina a Moreras.

Según leemos en la Prensa llegada últimamente, los radiogramas alemanes anuncian que once mil intelectuales españoles han firmado un manifiesto a favor de Alemania.

Se trata como se ve de un nuevo «bluff» sistema Wolff y estaba en lo cierto nuestro corresponsal en Barcelona al transmitirnos los informes germanos que nos llamaron la atención y que nos creímos en el caso de copiar textualmente.

De Berlín se anuncia oficialmente que el emperador está enfermo y obligado a guardar cama. El especialista Ehrhart ha sido llamado a la capital para esbrabar consulta médica.

Noticias de Zurich dicen que la enfermedad del kaiser es debida a un cáncer en la garganta.

Un ejemplo interesante de los intentos de corrupción de periódicos de países neutrales por parte de los alemanes es el caso de «El Universal», de Rumania.

Según declaraciones del jefe del personal, dijo que estaba dispuesto a aceptar por el gobierno 100 libras, y recibió instrucciones de ir dos veces al día a la Legación austriaca para que le dieran la información que debía publicar el periódico.

Los lectores de periódicos neutrales deben notar esto como ejemplo del origen de las noticias alemanas.

En Madrid va a establecerse un local, que se denominará pabellón de urgencia, destinado a impedir que los indigentes mueran de inanición y frío en la vía pública. Mas no vaya a creerse que esa humanitaria medida ha sido tomada «a priori».

Este carácter tendría si la instalación se hubiese hecho en previsión de lo que recientemente ha sucedido. La medida ha sido tomada «a posteriori», pues para que el pabellón de urgencia llegue a ser un hecho ha sido preciso que menudearan en la corte y villa las defunciones por inanición y frío acaecidas en la vía pública.

¡Que escándalo y qué vergüenza! Siempre sucede lo mismo en este desventurado país, donde la beneficencia pública y privada dejan mucho que desear.

La recogida de oro español en Cuba dió recientemente lugar a numerosas protestas.

Según telegramas recibidos de la Habana, un decreto del presidente de la República cubana sobre la moneda de oro y plata española y francesa, dispone que podrá circular hasta el 1 de Junio próximo.

MATADERO
Reses sacrificadas el día 24 de Diciembre
1 ternero, 102500 kilos, Vergel de Barceló.
1 ternero, 259, Antonio Palliser, (Mercadal).
4 carneros, 69, Propios.
3 carneros, 44, Juan den Bertumeu.
2 carneros, 33, Des Camp Roch.
3 cabras, 48, Se Bufera, (Fornells)
3 cerdos, 336.

Día 25
1 vaca, 150 kilos, Antonio Palliser, (Mercadal).
1 ternero, 169, Noria Binimeymut.
1 ternero, 181500, Noria Barbrrosa.
1 ternero, 154, Vicent Chequet, (Alayor).

Casa Buenaventura
JUGUETES JUGUETES JUGUETES
Bastión, 23.

El Doctor Forteza especialista en enfermedades de los niños, ha trasladado su domicilio a la calle de San Fernando, número 38.

El «Calcarol» como recostituyente es el más recomendable de un sabor exquisito, y sus componentes en estado nascente hacen que el tal medicamento se recomiende por sí mismo.

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figuerola y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	Kilóg.	Ptas.
Platino		60'00
Oro fino		60'00
Plata fina		106'00
id. 950 m. m.		100'85
id. 940 id.		99'80
id. 935 id.		99'39
id. 900 id.		95'70
id. 800 id.		85'40
id. 535 id.		70'10

Venta y compra de oro y plata en retazos y riales.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 30 de Noviembre de 1915.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-Ardé et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-

meaneres

	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00
Plata fina	106'00
id. 950 m. m.	100'85
id. 940 id.	98'30
id. 935 id.	99'80
id. 900 id.	95'70
id. 800 id.	85'40
id. 750 id.	61'85
Soldadura con hechuras	65'85
Plancha latón especial para soldadura	2'25
Grisoles ingleses clase superior el número 1	6'50
Sierras «Finis» clase extra la gruesa	5'00
Sierras «León» clase superior la gruesa	3'75
Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil	8'00

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 30 de Noviembre de 1915.
Referencias M. Beltrán y C., San Fernando 24.

El reclutamiento inglés

Londres.—Los ministros Balfour y Kischer han desistido de presentar la dimisión conforme anunciaron y que fundaban en las censuras a que dió lugar el reclutamiento antes de efectuarse por el sistema Derby.

Los contingentes reclutados según este último procedimiento se hallan en disposición de marchar al frente de campaña.

El reclutamiento inglés

Londres.—Los ministros Balfour y Kischer han desistido de presentar la dimisión conforme anunciaron y que fundaban en las censuras a que dió lugar el reclutamiento antes de efectuarse por el sistema Derby.

Los contingentes reclutados según este último procedimiento se hallan en disposición de marchar al frente de campaña.

El reclutamiento inglés

Londres.—Los ministros Balfour y Kischer han desistido de presentar la dimisión conforme anunciaron y que fundaban en las censuras a que dió lugar el reclutamiento antes de efectuarse por el sistema Derby.

Los contingentes reclutados según este último procedimiento se hallan en disposición de marchar al frente de campaña.

El reclutamiento inglés

Londres.—Los ministros Balfour y Kischer han desistido de presentar la dimisión conforme anunciaron y que fundaban en las censuras a que dió lugar el reclutamiento antes de efectuarse por el sistema Derby.

Los contingentes reclutados según este último procedimiento se hallan en disposición de marchar al frente de campaña.

El reclutamiento inglés

Londres.—Los ministros Balfour y Kischer han desistido de presentar la dimisión conforme anunciaron y que fundaban en las censuras a que dió lugar el reclutamiento antes de efectuarse por el sistema Derby.

Los contingentes reclutados según este último procedimiento se hallan en disposición de marchar al frente de campaña.

El reclutamiento inglés

Londres.—Los ministros Balfour y Kischer han desistido de presentar la dimisión conforme anunciaron y que fundaban en las censuras a que dió lugar el reclutamiento antes de efectuarse por el sistema Derby.

Los contingentes reclutados según este último procedimiento se hallan en disposición de marchar al frente de campaña.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 29, 23'40.

Parte ruso

Petrogrado (oficial).—Al sur de Riga el enemigo intentó acercarse a nuestras trincheras, pero apercibidos los defensores de éstas le rechazaron en toda la línea.

Lo mismo sucedió en Pripet donde los encuentros fueron encarnizados. Los alemanes trataron de cortar las alambradas que como defensa accesoria rodean nuestra posición; las ametralladoras rechazaron al enemigo.

En el Cáucaso nada que señalar.

Parte inglés

Londres (oficial).—Hicimos estallar una mina convenientemente preparada cerca de Fricourt.

La explosión causó terribles daños al enemigo.

Este ha demostrado gran actividad en la región de Labassé y cerca de Armentières.

En Ipré respondimos con la debida eficacia al violento fuego de los cañones alemanes.

El reclutamiento inglés

Londres.—Los ministros Balfour y Kischer han desistido de presentar la dimisión conforme anunciaron y que fundaban en las censuras a que dió lugar el reclutamiento antes de efectuarse por el sistema Derby.

Los contingentes reclutados según este último procedimiento se hallan en disposición de marchar al frente de campaña.

España y la guerra

Háblase mucho de posibles complicaciones a consecuencia de las indicaciones de un gobierno extranjero sobre la conveniencia de utilizar ciertas bases navales españolas.

Motiva la supuesta petición el hecho de desplazarse hacia el Mediterráneo occidental la guerra de submarinos.

El Ministro de Estado, señor Villanueva, califica estos rumores de absurda fantasía y dice que no existen pactos escritos, ni verbales, ni públicos, ni secretos que autoricen al gobierno para tales cosas.

Exagerase también al hablar de la libre exportación de víveres, armas y recursos destinados a las naciones beligerantes.

Mientras estas remesas sean de carácter particular, nada tiene que ver el gobierno con ellas, al que diciendo el señor Villanueva.

Se trata de un negocio lícito igual completamente el que hacen los comerciantes de los Estados Unidos.

Nuestros exportamos armas cortas fabricadas en Eibar y que influirán bien poco en la solución de la guerra.

Respecto a caballos y víveres nos ajustamos a las necesidades nacionales antes que a las ajenas.

Y en cuanto al aprovisionamiento de submarinos y otros buques es una cuestión prevista y reglamentada por el derecho internacional que ordena a tales barcos de guerra proveerse en el término de veinte y cuatro horas lo exitosamente preciso para llegar a otro puerto.

Creemos que Inglaterra no permitirá que nos envíen cañones y demás material de artillería para los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII».

Por su parte el conde de Romanones ha hecho nuevas declaraciones de absoluta neutralidad y hace poco caso del artículo de «L'Echo de Paris» en el que Mauricio Barres dice que España, aun contra su voluntad, verá llegar pronto el momento de romper la neutralidad.

Cuestión misteriosa y delicada

Es muy comentado el hecho de que el embajador español en Bruselas, el marqués de Villalobar, se niega a continuar pagando los subsidios concedidos a las mujeres francesas que tienen sus maridos en la guerra.

Para el fin indicado el gobierno francés confió al diplomático español un millón de francos.

Respecto a este asunto nuestro gobierno se manifiesta reservadísimo, pero se ignora la razón de tales misterios en una cuestión tan delicada.

Barcelona 30, 6'15.

Los partes franceses

París, tres tarde.—La noche ha sido tranquila, excepto en Chaulnes.

En la granja de Navarin bombardeamos las organizaciones defensivas alemanas.

Once noche.—Actividad por parte de nuestra artillería y de la enemiga en Bélgica, Artois y el Aisne.

En este último sector bombardeamos los abrigos donde se resguardan las ametralladoras alemanas.

En el Argonne hicimos estallar dos minas y destruimos un puesto alemán.

Al norte del Mosa bombardeamos las baterías enemigas, al noroeste de Sain Michel obtuvimos buenos resultados y lo mismo en Hartsmanvillers.

Los contraataques del enemigo fueron infructuosos. Conservamos las trincheras ganadas.

En estas operaciones hicimos mil seiscientos setenta y ocho prisioneros; estos declaran que desde el 21 del que cursa los alemanes han sufrido pérdidas muy considerables.

Parte italiano

Roma, oficial.—Reina gran actividad en todo el frente.

El enemigo apesa al empleo de los gases asfixiantes.

El embajador español ha visitado los campos de concentración de prisioneros, cerca de Messina.

Miedo.—Fortificación

Viena.—Es motivo de preocupación la respuesta a la nota yanqui; témesese que sobrevenga la ruptura de Austria con los Estados Unidos.

Londres.—Las tropas búlgaras se fortifican a siete kilómetros de la frontera griega.

Entrevistas.—Marcha

Petrogrado.—El general francés Pau se ha entrevistado con el gobierno y con el Czar.

El general Russki ha marchado al Cáucaso para reponer su quebrantada salud.

A pique.—Aplazamiento

Londres.—Ha sido echado a pique por un submarino el vapor inglés «Morning».

París.—Se asegura que Alemania aplaza por tiempo ilimitado la expedición a Egipto de que tanto hablan hace tiempo los propagandistas germanófilos.

LA POLITICA

Elecciones

Interrogado el conde de Romanones respecto a la apertura de las futuras cortes dijo que el mes de Marzo es poco propicio para elecciones.

Tal vez se celebren estas en Abril o Mayo.

Nostalgias del Conde.—Enfermo

El conde de Romanones dice que

tiene los postigos del Parlamento y que pronto dará el decreto de disolución.

El Ministro de Gobernación señor A. Ba se encuentra enfermo; contribuye a su malestar el asedio de que se hacen víctimas los candidatos para alcaldes.

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer se celebró un consejo de ministros en la presidencia y bajo la dirección del conde de Romanones.

El acto, que empezó a las cinco y media, se prolongó hasta las diez de la noche.

Se había dicho que en la reunión se tratarían asuntos de Hacienda y proyectos sociales en que se fijarían las jornadas de trabajo y regularán el ocio y el de la mujer.

El Conde salió del Consejo a las 8 y media para ir a recibir al Rey que llegó a las 8 y 40.

Seguidamente el Jefe del Gobierno volvió a la presidencia. Terminada la reunión dijo a los periodistas:

Acordamos prorrogar los presupuestos sin promulgar un previo decreto siguiendo el criterio del ministro de Hacienda señor Urzáiz y resolviendo cada caso de carácter económico que se presente.

Aprobamos con ligeras variaciones los proyectos militares del general Luque y acordamos la supresión del penal de Tarragona que amenaza ruina.

Resolvimos varias cuestiones de competencia y otras sobre Marruecos.

El general Miranda presentó los proyectos de reglamentación de condestables y subalternos.

Por último fallamos algunos expedientes.

El gobernador de Barcelona

El señor Suárez Inclán, gobernador de Barcelona, quería conferenciar con el conde de Romanones antes del Consejo; pero la entrevista se aplazó para después de la reunión ministerial.

El señor Suárez negó que haya exigido ventajas económicas para Cataluña. Esto, dijo, es cuestión del gobierno.

Las exportaciones

Relativamente a la prohibición de las exportaciones, el Ministro de Hacienda, señor Urzáiz, ha dicho:

Sólo han favorecido a los acaparadores; crearemos un gravamen para el tesoro favoreciendo al consumidor.

El banquero siempre gana

La lotería durante el año en curso ha dado al Estado una ganancia de cuarenta y un millones, setecientos noventa y ocho mil, ochocientos setenta y ocho pesetas.

MUCHACHO.—De doce a catorce años, se necesita en la Espartería de la calle de Prieto y Caules número 5.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa número 176 A, Calle de la Infanta, propia para cualquier industria que se desee instalar.

Razón, Infanta 178.

SE COMPRAN.—Colchones grandes y pequeños de lana, pagándose a buen precio.

Se pasa a domicilio y para recados Calle del Carmen 81.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

LA VOZ DE MENORCA



Agua imperial



ALCALINA DIARÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ello no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mi... es la mejor de todas las conocidas. Fabricada a base de esencia y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden quemán el calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de ácidos y de sales que corroen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua o de la humedad ensucian los vestidos y cuando tocan. Por lo tanto, debéis rechazar los betunes que arden. La crema KAISER elaborada con materias cerosas, que son no arden. La crema KAISER zombustibles, arde, pero no quema el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás. No gastéis KAISER QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMIZA EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.

Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídense en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa

y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabinó Cardena y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vajillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras HANNOVER, 11—MAHON

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ desea recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo - Hígado - Riñones - Estómago

Pedirla en las principales farmacias.

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad, se renueva constantemente con estrenos, y cada uno de estos es sólo cuestión de unos centimos.

El cuaderno «Teatro-Escenarios» contiene:

La boca del teatro con su proscenio.

El escenario.

El telón de boca.

Los bestidores de boca.

La pantalla de luz.

Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas.

Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

«El alma de las ruinas» (2 actos).

«El mercader de Venecia» (2 actos).

En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro: El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.

Es un juego que incluye, el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un lindo estuche.

Pesetas diez cada caja.

Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- «El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw. Ptas. 2'50
- «Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey. 1'00
- «Política Hispano-Americana», por Francisco Arderius. 3'50
- «Jesús de Nazareth», por Edmundo González Blanco. 3'00
- «El alma nacional», por el Marqués de Douffentes. 2'50
- «Los indios y el ven», por Leopoldo López de Sá. 3'50
- Manuel Gutiérrez Nájera, «Sus mejores poesías». 2'50